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Megdrágult a pénz.
Az Osztrák-Magyar Bank főta­

nácsa egyik legutóbb megtartott ülé­
sén felszázalekkal felemelte az eddigi 
bank kamatlábat. Szóval: drágult a 
pénz !

Drágul az iparcikk, drágul az 
élelmiszer, drágulnak a nyerstermenyek, 
drágul minden. Az élet percről percre 
súlyosabb lesz. A kivándorlás nagy 
aranyokban folyik, az ipart gúzsba 
kötik, lenyűgözik a munkásmozgal­
mak. Az ember ilyenkor azt várná, 
hogy a pénz olcsóbb, egyre olcsóbb 
legyen. így kellene lennie, mert hi­
szen különben elérkezünk a kikerül­
hetetlen katasztrófához.

A pénz dragasaga mellett az élet 
egyre növekedő drágasága az orszá­
got előbb utóbb olyan krizis ele állítja, 
amely az exisztenciák százezreit sodor­
hatja a tönk szelére. Es ez a válság, 
amelynek nemzetiségi es gazdasági 
jelentősege egyaránt kiszámíthatatlan, 
egyelőre csak Magyarországot fenye­
geti. Magyarorszag érzi meg elsősor­
ban az Osztrák Magyar Bank felsza­
za lek nyi kamatlábemeleset. Magyar­
ország sínyli meg a pénz drágulását.

Ausztria a maga fejlett iparaval, 
rendezettebb munkásviszonyaival, a 
közösségből folyó gazdasági előnyök 
kel könnyeden elviseli a pénz megdrá­

gulásának' hatását, de Magyarországon 
nincs ipar, nincs rendezett munkásvi­
szony s a közösségből nekünk nem 
jutott egyéb előny, csupán az, hogy 
gazdasagilag előbb • utóbb Ausztria 
gyarmatává sülyedhetünk.

Meg alig múlt esztendeje annak, 
hogy szeles Magyarországon nagy hév- 
vel-lével beszeltek iparfejlesztési akció­
ról. Iparfejlesztés es iparvedelem ez 
a kettős jelszó volt a divatos. A di­
vat elmúlt, semmivé lett. Ma már más 
a jelszó, épp úgy más, mint ahogy 
például manap senki sem visel krino- 
lint. Az iparra es kereskedelemre rá­
fekszik a gazdasági közösség súlya, 
az ipar es a kereskedelem maholnap 
a pinceben nőtt virág sorsára jut.

A vérszegénység már beállott, a 
tengődes korszakai éljük. A válság 
nem lehet messze.

Es drágul a pénz. Talán ha ol­
csóbb lenne, fokozott vállalkozási kedv 
ütne tanyát ezen a földön. De a ka­
matláb nem hanyatlik, hanem emel­
kedik. Az Osztrák-Magyar Bank után 
indul a monarchia minden pénzinté­
zete. Az amúgy is lomha, mozdulat­
lan tőkék meg nagyobb óvatossággal 
keresik az elhelyezkedest, a bankok­
ban felhalmozódott gazdasági erő to­
vábbra is megmarad rejtett energiá­
nak, amelynek külső megnyilatkozá­
sait legtöbbször árverési hirdetmények 

' jelzik. S amig a nagy pénzszükség 

folytan napról napra újabb pénzintéze­
tek alakulnak, amig a milliós alap­
tőkék egyre nőnek, a pénzintézetek 
egyre fokozottabb mértékben szívják 
el az ipari es kereskedelmi élettől az 
eltető erőt : addig a kis exisztenciák 
egyre közelebb jutnak a csődhöz, a 
kozeposztaly anyagilag egyre gyön­
gül. A pénzintézetek törvényi intéz­
kedés nélkül felállították a tőke-hit- 
bizomanyokat, a melyek a törvényileg 
biztosított holt birtokok mellett két­
szeresen éreztetik rontó hatásukat 
minden térén. Alig egy két pénzinté­
zet vezetősége kepes megérteni azt a 
nagy közgazdasági missziót, a mely 
egyenesen erkölcsi kötelezettseg for­
májában utalja arra a nagytőkék 
kezelőit, hogy reszt vegyenek a ter­
melés munkájában, vagy legalább is 
elősegítsék azt. A vállalkozó szellem 
teljes hiánya tapasztalható majd min­
den magyar pénzintézetnél.

Az uj gyufagyárak ellen.
A Magyarországi Gyufagyárosok 

Egyesülete köréből veszszük a következő 
sorokat, a melyeket egyelőre minden 
kommentár nélkül közlünk:

Néhány hónap óta gyufahiány ész­
lelhető. Ezen hiány részint a szomorú 
munkásviszonyok, részint nagymérvű fa­
hiány és főkép az által keletkezett, hogy 
Japán, mely eddig az importra szoruló

TÁRCA.

Klima-képek.
Irta: Hasritz

Elmúlik Arco (Déltirol) fölött 8—10 
esztendő, inig a városban nemi havat lát­
nak, annyira védett helyen áll az. Van 
vad hófúvás a lombard síkon elégszer, de 
Veronában nyári napszurás ellen a lovak 
kalapot viselnek a fejükön.

Aminő csodaszép Eriin délpartjain 
Yalta, és Livadia, annyira szomorú a 
hegység éjszaki háttere, mind sivárabban 
ereszkedik le és megy át a sós síkságba ; 
ki-ki puposodik itt-ott egy-egy vöröses 
domb belőle, de sem rajta, sem körülötte 
élet nincs. A félsziget eme két erős ellen­
tétét a klíma hozza létre ; az éjszaki oldalt 
száraz, hideg szelek járják, a délit a ten­
gerről jövő vizpárás enyhe légáramlat. — 
Erim déli partja a legszebb Déleurópája 
egész Oroszországnak, nem is áll az hát­
rább a génuai öbölnél, csak rövidebb. 
Hogy az orosz gazdagok nem mind men­
nek oda telelni, oka az, hogy ott hiány 
zik a rivierai, sanremoi és a nizzai telelő 
közönség.

Angliában úgy tapasztalták, hogy 
1824 óta nem volt annyi eső, mint 
1903 bán; és meglepte a megfigyelőket, 
hogy éppen a sok és nagy esők eszten­

dejében bámulandó kevés volt a halálo­
zás. Naponta 6 cm. lett volna az esöréteg 
magasság egyenletes elosztás mellett. Azt 
hiszik, hogy úgy kimossa az eső a leve­
gőt, mint a víz a szennyes ruhát és ez 
alapon egészségesebb is a benne való lé- 
lekzés.

Nem hiába fekszik Berlin az éjszak­
német síkon, de sok tüzelő is kell ott 
az éjszaki hideg szeleknek kitett tájon; 
már 1869-ben 4 176 millió tonna kőszenet, 
kokszot, 90350 öl tőzeget, 178000 öl tűzi 
fát fogyasztott, pedig sok takarék-tűzhe­
lyet már petróleum használatra is rende­
zett be.

Wald és Wedell turisták írják az éj­
szaki sark körön belül fekvő Skandinávia 
részletről, hogy ott junius hónapban el­
vesz az ember időbeli minden tájékozása; 
nem tudja, mikor van reggel, dél, est, éj. 
Aludni alig bírtak a folyton nappali fény­
ben. Az ott lakók is a munkát, evést, al­
vást akkor végzik, mikor a szükségessége 
fölmerül. Az egyik ebédel, a másik erdőre 
megy, a harmadik végig nyújtózik a le- 
tertv tt iramszarvas bőrön es alszik fölöl­
tözve. A tyúkok kapargálnak, a gyerme- 

i kék játszanak, a cselédek pokr cot ver­
nek éjfélben. Mikor rájuk esik az álom, 
félrevonulnak aludni. Ennek a klíma tar­
tásnak következménye az, hogy elmara­
dozik emberen, lakáson az idöszerint ren- 

' desen visszatérő mosdás, tisztogatás. Ne- 
’ hezebb a sors decemberben, az Crok sö­

tétségben, melynek súlyát a hold, a hó, 
sarki fény mérséklik valamennyire.

A hosszú 24 órás nappalok örömün­
nepe a Szentiván (jun. 24.) nap, deákkor 
is megtörténik eleg gyakori esetben, hogy 

1 köd borul a látóhatárra. A messze földről 
I jövő turisták, akik éjféli napot óhajtanak 

látni, legörömestebb a Avarsaxa hegyre 
mennek föl éjjel 11 órakor és ott lesik 
éjfél után 1 óráig a szép tüneményt, de 
Melbin esik rosszul nekik, ha a hosszú 
út (Haparandából 15 mértf.) után köddel 
telt zsakba kell nézniük.

Barrents holland expedíció naplója, 
jelzi, hogy 159617. telén a sarkvidéken a 
víz, melyben a fejérneműjöket mosták, a 
ruhával együtt elválaszthatatlan és tűznél 
föl nem olvasztható tömeggé állott össze. 
Grőnlandban 1631 ben akkora hideget ta­
pasztaltak, hogy az emberek kezén meg­
repedezett a bőr, mintha ostorral verték 
volna azt össze: repesztgette az a hideg a 
sziklákat is.

Parry azt Írja, hogy mikor a jégbe 
fagyott hajójuk fűtött belsejének ajtaja 
kinyílt, a rögtön alakult gőzfelhő jégkár­
pittal vonta be a deszkafalakat; a kenyér 
és hús baltával sem volt fölaprózható. 
Kané expedíciója tagjai állandóan fölhőbe 

j burkoltan jártak, a testek párája volt az, 
mely körülöttük megsűrűsödött; aki a sap» 

I kaját megemelte, annak a fejéről annyi 
i pára emelkedett föl, mint egy forróvizes 
■ fazékból, összefagyott a szempillájok. 
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országokat gyufával ellátta, a háború be­
következtében rövid időre elvesztette ter­
melő képességének egy részét és igy a 
belföldi, de főkép az osztrák gyárak egy 
része exporttal van elfoglalva.

Mert mindig, ha fogyasztás nagyobb 
mint a termelés, úgy természetesen a 
gyufánál is az árak felszöktek. Ez úgy 
látszik elegendő ok arra, hogy uj gyufa­
gyárak alapításának eszméjével foglalkoz­
zanak. Folyó évben Magyarországon nem 
kevesebb mint nyolc uj gyár alapításáról 
van szó és pedig Besztercebányán, Po­
zsonyban, Maros vásárhelyen, Aradon, — 
Nagyváradon, Debrecenben, Szék esi ehér- 
váron és Kecskeméten; azonkívül Auszt­
riában szintén három.

Ezen oly sűrűn fellépő gyufagyár 
alapítások ellen komoly intő szavakat 
kell hangoztatni. Ezen alapítások semmi­
vel sincsenek indokolva, mert az áru­
hiány csak múló természetű. Úgy Ma­
gyarországban, mint Ausztriában elegendő 
számú és megfelelő felszerelésű gyárak 
vannak, melyek nemcsak hogy a bel- 
fogyasztást fedezni tudják, de még rövid 
egy év előtt tulprodukcióban szenved­
tek. Az osztrák-magyar gyufagyárosok 
legjobban tudják mérlegelni ezen mai 
konjunktúra nagyon is múló természetét, 
tudják, hogy mihelyt Japán ismét hozzá­
foghat elvesztett pozíciójának visszafog 
látásához, az osztrák-magyar gyárak a 
belföldi forgalomra lesznek utalva és is 
inét tulproduktió lesz és ép mert ezt jól 
tudják, nem is fognak hozzá gyáraik ki­
bővítéséhez.

Ha a lapokban lanszirozott gyárak 
csak egy része is felépül, ez csapás volna 
az egész gyufaiparra. A hazai gyárak 
még egy év előtt áldatlan munkát foly­
tattak, a részvénytársasági alapon dol­
gozó gyárak, mint a budafoki, temesvári 
évek óta semmi, vagy csak nagyon cse­
kély osztalékot fizettek, utóbbi időkben 
pláne veszteségre dolgoztak és még a 
hatalmas „Solo“ rt. is, mely pedig hat

Az 1875—6. évi angol sarki expedi- 
dició 58 C. hideget irt, a Franklin-féle ex­
pedíció 72 C ot.

Nansen sarki utazó írja, hogy 38* 
hidegben a viz a luhán azonnal jégre 
fagy és aztán rögtön száraznak a hatá­
sát költi.

A föld leghidegebb helyei eddigi ész­
leletek szerint a Verehojanazk, Keletszi- 
bériában, ahol többször volt 69 8 fokos 
hideg. A Matocskinszár tengerszoros part­
ján a legmagasabb hőfok f is, a legala­
csonyabb — 70, igaz, hogj’ az utóbbi 30 
év alatt olyan csupán egyszer került elő. 

erehojanszk vidéken állandóan vagy 10 
ezer ember él, de olyan hideget csak úgy 
bir elviselni, hogy tél idején majdnem 
szélcsönd van és a lég igen száraz. Kova- 
lik Szergiusz mondotta ezt a irkuckí föld­
rajz fáradságban. Viharok tavaszszal áll­
nak be, nyáron van délután 30 fok meleg 
és éjszaka sokszor fagy. Nem is igen vau 
ott fa, csak fű a rémszarvasoknak, nyu- 
laknak Az a két állat ott az ember főn- 
tartója.

Már szeptember elején beáll a hideg, 
októberben a hó és kitart májusig, a tél 
közép mérséklete — 48 • C. Onnan éj­
szaka Szragasztyrban (a szélesség 73 0 25 
alatt) már 38°, Usztjanszkban (70°35l)— 
34°. Ott azon a tájon a hó szinte felhőt­
len égből hull alá. Szibéria klímájáról bő­
ven értekezik a Rundschau für Geogra- 
phie XXI. 98-103, 171-175. lap.

(Vége k v.) 

millió korona alaptőkével dolgozik, csak 
4 százalékot tudott fizetni. Ha ez igy volt 
eddig, könnyen elgondolható, milyenek 
lesznek a viszonyok akkor, ha még né­
hány uj gyár keletkezik, mely a tőke­
szegény uj gyárakat, melyeknek még 
nem volt idejük tartalékot gyűjteni és 
csupán a különben is csekélyre (több­
nyire 400,000 korona) kontemplált rész­
vénytőkére vannak utalva, feltétlenül 
tönkreteszi.

A közönség érdekének teszünk szol­
gálatot, ha azt a valódi helyzetről fel 
világosítjuk és megóvjuk attól, hogy pén­
zét uj gyufagyárak részvényeiben el 
veszítse.

Ezen cél érdekében kérjük becses 
lapjuk támogatását.

Teljes tisztelettel a Magyarországi 
Gyufagyárosok Egyesülete nevében :

Bloch Arthur titkár.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, julius 25.

— Kinevezés. A m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter Bérezik István minisz­
teri számtanácsost főszámtanácsossá ne­
vezte ki.

— Ovonö jelölés. Ma délelőtt tar­
totta az ovodaügyi bizottság jelölő gyűlé­
sét. A vasárnap megejtendő választásra 
első helyen Voelker Olgát, második he­
lyen Raffay Veronát, harmadik helyen 
Boódor Ilonát jelölték.

— Az ügyvédi kamarából. A kecske­
méti ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Magyar József dr. ügyvéd a kamara ügy­
védi lajstromába, Kecskemét székhelyijei, 
Hübner Emil dr. ceglédi ügyvéd a kamara 
ügyvédi lajstromába, Cegléd székhelyijei 
bejegyeztetett.

— Uj kivándorlási rendelet. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter az ország tör­
vényhatóságainak rendeletet küldött a ki­
vándorlás ügyében, amelyben utasítja az 
illetékes hatóságokat, hogy a kivándorlók 
útleveleinek kiadásánál különös figyelem­
mel legyenek arra, hogy a kivándorlók 
itthon maradó tizenöt évnél fiatalabb csa­
ládtagjairól a kivándorlók kellőképpen gon­
doskodjanak.

— Gyermektartási penzek. Ma érkez­
tek meg a pénzutalványok a Kecskemét 
és környékén az országos gyermekmen- 
helyből tartásra kiadott gyermekek eltar­
tási részére meghatározott havi össegekkel.

— A kánikula kezdete. Ma hajnalban 
lépett napunk az oroszlán jegyébe s az 
esti égbolton megjelenik a Sirius, napunk 
legközelebb fekvő és legfényesebben ra 
gyogó szomszédja, melyet egy egész hó­
napon át, augusztus 21 éig láthatunk. A 
görögök és rómaiak a Siriuszt kutyacsil­
lagnak nevezték s azért a julius 24-étől 
augusztus 24 ig terjedő napokat kutya­
napoknak hívták. Innét maradt fent való­
színűleg ez a mondás: Kutya meleg van! 
Ez évben úgy látszik nem lesz kánikula. 
A ma reggeli hatalmas záporral a levegő 
ismét lecsappant. Normális esztendőben 
ezek a napok szoktak a legforróbbak 

‘ lenni, ez az az idő, mikor a szőlő érik és 
ezekben a napokban válik el, hogy váj­
jon az idei karcos édes lesz-e, vagy pedig 
savanyu. Ebben az időben a szőlőkben 
szünetel a munka, mert a legkisebb érin­
tés is kárt okoz a fürtökben.

— Huszárok beszallasolasa. Folyó hó 
81-én Ceglédről megérkezik a 8. Eszter- 
házy huszárezred Cegléden állomásozó 
három százada, mely áll 15 tisztből és 
360 emberből ugyanannyi lóval. A hu­
szárok két napig tartózkodnak Kecskemé­
ten és a 3 , 4, 5. és 6-ik tizedekben nyer­
nek elhelyezést.

— Bogyo Pál emlékezete. A róm. kath. 
egyház mindenki által szeretett elhunyt 
plébánosának emléket ülték hívői. A gyász­
mise után a Szentháromság temetőben is 
megható jelenet folyt le. A kuglizó társa­
ság remek élővirág koszorút helyezett a 
drága hamvak fölé. Hinterökker Sándor 
segédlelkész remek emlékbeszédet mon­
dott, amelyet a társaság tagjai könnyes 
szemekkel hallgattak. Utánna Révész 
István plébános halotti imát mondott.

— Táncmulatság. A kecskeméti bor­
bély és fodrászok szakegylete folyó évi 
augusztus hó 11-én, vasárnap, a Városi 
Vigadó összes termeiben részben saját 
szakegylete pénztára, részben pedig az 
„Iparos Otthon44 javára nyári táncmulat­
ságot rendez, melyre a t. közönség szi­
ves érdeklődését előre is felhívják.

— Szavalo-est. Mint említettük, pén­
teken, a Beretvás szálloda nagytermében 
Makó Aida a soproni városi színház tagja 
szavaló estélyt rendez, mely iránt város­
szerte már eddig is nagy az érdeklődés. 
Az estély műsora a következő: Keresem 
az Istent, szavalja Makó Aida. Kevlári 
búcsú, szavalja Makó Aida. Simon Judit, 
szavalja Makó Aida. Angyal és ördög, 
szavalja Makó Aida. Műsoron kívüli szá­
mok, előadja Makó Aida. — II. A világ­
látott leány, előadja Makó Aida. Ha férfi 
volnék, előadja Makó Aida. Műsoron kí­
vül számok, előadja Makó Aida.

— Népmulatság. Az Iparos Otthon 
javára rendezendő vasárnapi műkerti nép­
mulatságon szenzációs tűzijáték újdonsá­
gok kerülnek sorra, melyek a tűzijáték 
művészetet mutatják be. A 200 tagú iparos 
ifjú ipari munkálkodásának bemutatására, 
a Tarka Színpad változatos darabjainak 
előadására nagyban folynak az előkészü­
letek és próbák. Különösen kiemelendő 
pontja lesz a népmulatságnak az ipari 
munka dicsőítése című káprázatos szép 
élőképnek bemutatása görögtűz és mag­
nézium fáklyafény mellett. — A jegyek 
nagy kelendősége a legjobb sikerrel biz­
tosítja a mulatság rendezőségét. Belépő­
díj személyenként a jegy előre váltása 
mellett 90 fillér, gyermek jegy 30 fillér, 
mig a műkertbeii személyjegy 1 korona, 
gyermekjegy 40 fillér. — Felülfizetéseket 
hálás köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a rendezőség.

— Hamis kutya. Bár sok gazdát meg­
büntettek már azért, mert harapós ku­
tyája szabadon kóborolt, (‘gyesek a más 
kárán csak nem akarnak okulni. Tegnap­
előtt is Mócza Imre urréti lakosnak a ku­
tyája veszélyeztette a járókelők testi ép­
ségét s még az arra járó rendőröket is 
majd lehúzta a lóról. A kutya gazdája 
ellen az eljárást folyamatba tették.

— Legeny virtus Érthetetlen ugyan, 
hogy miért, de nagyon virtusos dolognak 
tartják a legények ha berúgva, dülöngve 
végig mehetnek az utcán, néha szinjóza- 
nan, de azért mutatja, hogy ő neki van 
pénze borra. Faragó Ferenc, Gubényi Pál 
és Festő József összefogódzva, dühöngve 
mentek végig a Katona sétatéren s az elé­
jük kerülő rendőrt is leszidták, hogy 
miért háborgatja őket. Mikor azután be­
vitték őket a rendőrségre, ott egyszerre 
kijózanodtak s kérték, hogy’ eresszék őket 
haza. Közcsendháboritás miatt meg fogják 
őket büntetni.

— A kút körül. Számtalan panasz 
merült már föl a miatt, hogy a kútról 
haza felé menő cselédlányok kantáikat a 
gyalogjárón viszik s az arra járókelőket 
igen gyakran végig locsolják. A Gyenes- 
sétatéren posztoló rendőr tegnap is föl * 
jelentette Ipacs Szabó Piros és Sárga 
Zsuzsánna cselédlányokat, akik a rendőri 
fölszólitásra hamis nevet mondottak be. 
Az eljárást ellenük folyamatba tették.
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— Száj- es körömfájás. Netn a hor- 
vát testvérekről van szó, hanem a Ro­
mániából áthozott állatbetegségekről, mely 
közel a határhoz már járványosán lépett 
föl. A földmivelésügyi kormány a nya­
valya tovább terjedésének meggátlására a 
legszigorúbb rendszabályokat alkalmazta. 
Terjedelmes rendeletét megküldötte az 
összes törvényhatóságoknak, sőt pénzbeli 
jutalmat is tűzött ki. A legnagyobb óva 
tosságra van szükségünk, hogy a ször­
nyen ragályos kórt el lehessen szigetelni.

— Haragos vevő. Tegnap reggel a 
gyümölcspiacon alkudozás közben össze 
vesztek Simonyi Józsefné és Adler Izidor 
s ezúttal a nyelvelés művészetében külö­
nösen Adler excellált. Az őket csiltitgató 
rendőrre is reá támadt s alig birták iga­
zolás végett a rendőrségen előállítani. Itt 
azután legalább egy időre majd bekötik 
a száját.

— Piaci árjegyzők 1907. évi julius hó
25-ik  napján. Tisztabuza 21.00—22.00. Két­
szer 17.60—18.00, Rozs 16.00—16.30. Árpr
14.40— 14.80. Zab 15.60-16.00. Tengeri 
kecskeméti 12 6C—12 80. Tengeri bánát
12.40— 12.60. Köles 12.50—13.00. Krumpli
5.60.—6.00 Széna 5.60—6.00. Szalma 2.60. 
3.00. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hízott 
sertés kilója 1.20—1.26.

Szerencsétlenség Katonatelepen.
TTg'ras a, vonatról.

Tegnap hajnalban a Kecskemétről 
4 óra 9 perckor induló 709. számú sze­
mély vonaton szerencsétlenség történt. Az 
áldozat egy leány, aki leugrott a robogó 
vonatról.

Eleinte azt hitték, hogy öngyilkos­
sági szándék vezette végzetes tettére, de 
később megállapították, hogy ez ki­
zárt dolog.

Az esetről tudósítónk a következő­
ket jelenti:

Tegnap reggel, mint rendesen sok 
utas szállt fel a 4 óra 9 perckor induló 
személy vonatra. Az utasok legnagyobb 
része távolabbi állomásra váltott jegyet. 
Ezzel a vonattal csak ritkán szoktak a 
feltételes megálló helyekre jegyet váltani.

Amikor a vonat a katonatelepi állo­
más közelébe ért, az egyik harmad­
osztályú kocsi utasai között egy leány 
felugrott és kiszaladt a kocsi peronjára. 
Éppen akkor rohant el a vonat az állo­
más előtt.

Amikor látta, hogy a vonat nem áll 
meg, hirtelen kiszakította az ajtót és el- 
kiáltotta magát:

— Jézus segíts! . . .
Azzal lement az utolsó lépcsőre és 

onnan levetette magát.
Az utasok rémülten felugráltak a 

padokról s egy pillanat alatt a kocsi ab­
lakai tele voltak kíváncsi fejekkel.

A szerencsétlen leányt ott látták a 
kavicsos utón elterülve mozdulatlanul, 
rendezetlen ruházattal, távolabb tőle a 
podgiászai hevertek.

Eddig nem bírtuk megállapítani, 
hogy a kalauznak volt-e nyomban tudo­
mása az esetről, de rettenetes gyávaság i 
azoktól az ott levő utasoktól, hogy a 
vészféket nyomban nem hozták mű­
ködésbe.

A vonat tovább robogott, az élette­
lennek látszó leányt otthagyva a sínek 
mellett . . .

A kalauz Nagykőrösön tett jelentést 
az esetről. A vonatból kiugrott leányt 
pedig a katonatelepi vasúti őr vette észre 
és nyomban intézkedett, hogy a halott­
nak látszó ájult leányt gondozás alá vétesse.

Hamarosan megállapították, hogy 
özv. dr. Szeless Józsefné katonatelepi 
szőlőbirtokos Rózsik Teréz nevű cselédje.

Még a délelőtt folyamán kihivatták 
a helyszínre Fodor'Jenő dr. tiszti orvost, 
aki megállapította, hogy a meggondolat­

lan leánynak mindkét laba eltörött és szá­
mos zúzodást is szenvedett

Beszállították a városba, ahol most 
szüleinek Csongrádi utca 169. számú la­
kásán ápolják. Felépülése valószínű, a 
gondos orvosi kezelés mellett. Hanem ret­
tenetes fájdalmai vannak és nem lehetet 
len, hogy örökös nyomorék marad.

Azt adja elő a szerencsétlen, hogy 
azért ugrott ki a vonatból, mert az nem 
állt meg Katonatelepen s ő azt nem 
tudta, hogy a hajnali vonat csak feltéte­
lesen áll meg ottan.

Hajsza a cigányok után.
A dánosi és gyóni rablógyilkosok 

kézrekeritése még mindig akcióban tartja 
Pestvármegye egész csendőrségét. Nem­
csak a megye, hanem az ország külön­
böző részeiből jövő táviratok mind azt 
jelentik, hogy ott látták, sőt el is fogták 
a dánosi rablógyilkosokat, úgy, hogy a 
helyzetet vajmi nehéz kiismerni.

Ma délben néhány fővárosi lap nyo­
mán az a hir terjedt el, hogy a dánosi 
rablógyilkosságot nem cigányok, hanem 
dohánymunkások követték el, kiknek 
egyike Szarvas Terézbe volt szerelmes. A 
hírről sem a csendőrség, sem a rendőrsé­
gen nem tudnak semmit s igy az még 
megerősítésre szorul.

Nyomozás Kecskemét környéken.
A csendőrség karöltve a kecskeméti 

rendőrséggel, a város határában erélyesen 
nyomoz. Ma délben egy három napra ter­
jedő nyomozás kezdődött, mely hivatva 
lesz Kecskemét egész határát átkutatni 
úgy, hogy ott cigányok el nem rejtőzhet­
nek. A razzián 26 csendőr azonkívül Dobos 
István rbiztos vezetésével 16 lovasrendőr 
és mezőőr vesz részt.

Délután 3 órakor egy távirat érke­
zett a félegyházi csendőrségtől a rendőr­
séghez, amely jelenti, hogy a csendőrök 
Matkón, Monostoron és Bugacon át egy 
26 főből álló cigány karavánt kergetnek 
Kecskemét felé. Erre az összes nélkülöz­
hető rendörök kivonultak Szűcs Ferenc, 
rendőrbiztos vezetésével a határba, hogy 
a cigányokat két tűz közé szorítsák. Kül­
detésük eredményéről még eddig nem ér­
kezett hir.

Keresik a tetteseket
Mint föntebb említettük, a dánosi 

rablógyilkosság ügyében ma éjjel neve­
zetesnek látszó fordulat állott be.

Ma éjjel ugyanis már arról jött hir, 
hogy a gyilkosok nem is cigányok, ha­
nem dohánygyári munkások és az egyik 
gyilkost elfogták.

Ennek a verziónak az alapja az, 
hogy ugyanakkor, amikor a rablógyilkos 
ság történt, gyilkosság is történt Alberti- 
Irsa határában. Négy dohány műnk ás 
egymással összeveszett, egyiket leütötték 
és elásták, a többi pedig elmenekült. A 
menekülő gyilkosok egyikét elfogták. A 
másik kettő szökésben van. Hogy az el­
fogott magára vállalta volna a rablógyil- 
kos^ágot, az nem igaz.

Ezzel szemben ma jelentik nekünk, 
hogy Vrana, a meggyilkolt Szarvas Já­
nos fia vallomása szerint a muzsi pusz­
táról sűrűn jártak be a dohánymunkások 
Szarvas csárdájába és már 2000 koroná­
val tartoztak neki. A munkások udvarol­
tak a Szarvas-leánynak.

Végre bejelenthetjük, hogy ma ta­
láltak egy újabb bűnjelt, a dánosi pusz­
tán találtak egy hosszunyelü baltát, ame­
lyet a dohánymunkások szoktak hasz­
nálni. Ezzel a baltával gyilkolták meg 
Tagáni Pált.

Birtok változások.
Nagy Sándor és neje Széles Mária 

megvette Bodócs László gátéri 22.hold 
266 négyszögöl földjének *° részét 
24400 koronáért.

Szökés a várfogházból.
— Egy kecskeméti őrmester esete. —

Aradi tudósitónk jelenti: Tóth János 
kecskeméti huszárőrmester számos nagy 
bűne miatt már évek óta az aradi vár­
fogságban tölti büntetését:

Különböző cselekményeket követett 
el, amelyért 10 évi várfogságra Ítélték. 
Most már a negyedik évét tölti az aradi 
sáncok között.

ügy látszik, hogy megunta a rabsá­
got, mert tegnap megszökött.

A szökés úgy történt, hogy Tóth 
János rab őrmestert tegnap éjjel az egyik 
őrség egy félreeső helyre vezette. A rab 
felhasználta azt a pillanatot, a mikor a 
két katona nem figyelt reá, {elszakította 
az ablakot és kiugrott.

Az őrség ebben a pillanatban meg- 
látta és után# tüzelt, de nem talált,

A menekülő rab hirtelen megmászta 
a sáncokat s amikor a Maroshoz ért, 
bele vetette magát a vízbe és a túlsó 
partra úszott.

Nyomban fellármázták az egész vár­
őrséget, a honnan nagyszámban kivonult 
a katonaság a szökevény keresésére, ami 
eredménytelen maradt.

A huszárőrmesternek Aradon segítő 
társai lehettek, a kik hirtelen ellátták 
polgári ruhával és igy sikerült nyomtala­
nul eltűnnie.

A szökésről a kecskeméti katonai 
hatóságot is értesítették.

Tűz a szérűskertben.
jE^Zár^rallott “bérlőd.

Mai számunkban már megemlékez­
tünk röviden a tűzvészről, újabban a kö­
vetkezőket jelenti a tűzvésznél kintjárt 
tudósitónk :

Tegnap délután, a szérűskertben tűz 
ütött ki és igen sok gabonát elhamvasztott. 
A tűzoltók éjjel 11 óráig dolgoztak. Hat kis 
bérlőgazdának égett le a termése. Éppen 
ez lett volna az utolsó csépelni való, de 
nem maradt belőle semmi. Sőt a cséplő­
gép is csak úgy volt megmenthető, mert 
magánjáratú gép, hogy amint az első 
láng felcsapott, rögtön változtatták a gőzt 
és kigurult az égő kazlak közül. Bizto­
sítva csak kevés volt a megégett gaboná­
ból, melynek értéke 4-5000 korona lehet.

A tűz a széiűskert túlsó végében 
keletkezett s ez volt még a nagy szeren­
csétlenségben a szerencse. A szél ugyanis 
a város felől fújt s igy a lángokat a kaz­
lak mellett elterülő kukoricás felé haj­
totta. Ellenkező irányú légáramlat esetén 
lehetetlen lett volna a szérűskertben bár­
mit is megmenteni.

Nyolc asztag égett le, ezek közül 
hatban árpa, kettőben pedig tiszta búza 
volt összerakva. Érdekes, hogy már csak 
ebben a leégett nyolcban volt kiesépelet* 
len gabona összerakva, a többi boglyák­
ban már csak szalma volt. A leégett ga­
bona csépelésébe is még a délután folya­
mán bele akartak fogni, de közbe jött a 
szerencsétlenség.

A tüzel gyufával játszó gyermekek 
idézhették föl.Konya tűzoltóparancsnok meg 
is talált ugyanazon a helyen, ahol a szem­
tanúk vallomása szerint a tűz keletkezett, 
egy gyufatartot, olyant, amilyet a mezőn 
dolgozó emberek szoktak magukkal hor­
dani. Oltásról természetesen szó sem le­
hetett. A tűzoltóság emberfeletti erővel 
csupán a még épen álló szalma megmen­
tésére szorítkozott. A vizet a jéggyártól 
kellett szivattyúzni, a 6—700 méternyi tá­
volság miatt három gép közvetítésével, s 
dacára a kinnt lévő nagy fölszerelésnek, 
a tüzet csak egy vizsugarral lehetett lo­
csolni.

Lehetetlen szó nélkül hagyni a kinnt 
bámészkodó népség közönyét, mellyel az
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egész szerencsétlenséget nézte. Kedélye- | 
sen beszélgetve nézték a tüzet s a rend­
őrség többszöri felszólítására sem voltak 
hajlandók a szivattyúk hajtásánál segéd­
kezni. Végre a kivonult katonai készen­
lét szuronyt szegezve szoriiotta a bámész­
kodó kát a szivattyúkhoz.

Hat bérlő károsodott a tűzvész által, 
névszerint Borbély Mihály, Nyúl Imre, 
Paksi Jánosné, Almási Mihály, Hajagos 
István és Beke Mihály. Ez utóbbinak két 
kis gyermeke, a eves Ferenc és a < 
éves Sándor idéztek elő a tüzet a gyufá­
val való játszadozásukkal.

Anyakönyvi kivonat.
1907. évi julius ho 25-én.

Születések: Ónodi Franciska^ 
Kálmán János rét. Kullai Ilona rk. Kalán 
Lídia ref. •

Halálozások: Varga Antal rk. 10 
napos. Szalontai Imre ref. 3 napos. Mar- 
tony Pál rk. 26 napos. Hollósi József rk. 
16 hónapos. Kovács László rk. 14 napos. 
Kovács Erzsébet rk. 2 éves. Lörincz Ist­
ván rk. 71 éves. Szekeres László rk. 50 
éves. Laczházi István ref. 60 éves.

Kihirdettettek: Knöpfler Béla izr. 
Kohn Margit izr. Sáfár Lőrinc rk. B. Ha- 
jagos Margit rk.

170. sz.

Slsó Kecskeméti .Hírlapkiadó' es

Mpomáa-Készvénptársaság
z. Kecskemét Juhász'ház.

♦ * * ♦ Készít * * ♦ ♦
mináennemú könyvnyomdái munkákat

** 4

-4 több színnyomásban is

gyorsan, Ízléssel a legjutánpesabb áradon. 
* • e

Qjanija a kiadásában naponként korán reggel megjelenő

Kecskeméti £apok*at,
a vidék legkedveltebb és legelterjedtebb független napilapját, 

Hr HirHetéseU közlésére.

tanyaföld
Rimoczi Eleknek a nyíri dűlőben.

Mária-szőlők felső sarkán,

20 hold szántóföldje
a rajta levő tanyaépületekkel és 
nagy gyümölcsös kerttel több évre 
bérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott 
a tulajdonossal. 5403-6-3 fizetéssel

Eredeti 

var r óg ép g t 

állványokban golyós-csapágyakkal 

legszebb varrásra, 
hímzésre és stoppolásra = 

kiválóan alkalmasak!
' Egyedüli raktár : "

Téby Lajos mechanikusnál 
Kecskemét, Beretvas- szállodával szemben, 

III. tized, Kohary-utca 194. sz.

lapunk nyomdájában
azcnr.al fel-vétetilr.

REISZMANN MÁRTON 
épület- és mu-lakatos. vasszerkezetek műhelye Kecskeméten, 

V. tized. Tehén-utca 270. szám (saját ház).

Telefonszám: 102.

Ajánlja 16 év óta fennálló, 

újonnan épített 
és gyáriasan berendezett

/zxxrú-lxelsrét

= Készít: = 
epület-vasalásokat. vaskapukat, 

vaslepcsöket. 
mindennemű vasracsozatokat, 

üvegtető-szerkezeteket.

takar é k- tűzhel ye két,
(sparherdt).

mindennemű fenyuzesi, dombormű- és 
5140 a virágmunkakat 20_ie 

a legújabb stil szerint. 
Költsegvetessel díjtalanul szolgai.

Kecskeméti Leszámítoló 
és Pénzváltó-Bank Rész vény társaság.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a betevő közönséget, 

hogy a betéti kamatlábat f. hó elsejétől 

5°0-ra emeltük fel.
Kecskemét, 1907. július 6.

Az igazgatóság.

BIRTOK-BÉRLET.
Fejérmegyében, vasúti állomásköze­

iében, 210 rn. holdas, épületekkel ellá­
tott, sikfekvésű barna homoktalajt! bir­
tok, 
földre, 47 hold kaszálóra, 2 hcld major 
telepre és 1 hold szőlőre, jÖVÖ évi Ok­
tóber I töl 10 évre haszonbérbe kiadandó, 
esetleg eladandó. A birtok különösen 
alkalmas tejgazdaság berendezésere és 
kereskedelmi kertészetre. — Szántások, 
egy kazal széna és a jövő évi termés 

i összes szalmancmüi a birtok tartozéka 
gyanánt átadatnak. Közelebbi adatok­
kal szolgai a tulajdonos: Szilardfy 
Károly gyógyszerész. Fiilöpszálláson.

5464-3—3

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1907.


